
เท​ อิน​เด็ก​ซ ให​เอก​ชน​ ‘ผาน​’ ​คาบ​เสน​ ชวย

เศรษฐกิจ​โต​ แต​ยัง​หวั่น​ เกา​โกง​ ก็​อปเกง​ ไอ​เดีย​กุด

สภา​ปัญญาส​มา​พันธ​ เผย​ผล​สํารวจ​ประสิทธิผล​ภาค​เอก​ชน​ ภาพ​รวม​ประชาชน​ให​พอ​ผาน​ พ​อใจ​ชวย​เศรษฐกิจ​โต​ ตอบ

สนอง​ผู​บริโภค​ แต​ยัง​ดอย​เรื่อง​สราง​นวัตกรรม​ สราง​ธุรกิจ​ใหม​ มอง​วา​ยัง​มี​ติด​สิน​บน​ และ​รับ​ผิด​ชอบ​สังคม​ไม​ดี​พอ

ศ.​ดร​.​เกรียง​ศักดิ ์​ เจริญ​วงศ​ศักดิ ์​ ประธาน​สภา​ปัญญาส​มา​พันธ​ และ​ประธาน​อํานวย​การ​บริหาร​จัด​ทําดัชนีฯ​

ประสิทธิผล​ประเทศ​ไทย (TE Index) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ที่​มี​ตอ​ประสิทธิผล​ภาค​เอกชน

ประเทศ​ไทย (Thailand’s Private Sector Effectiveness Index : PVE Index) ใน​ภาพ​รวม​ทุก​ดาน​ ประชาชน​ให

คะแนน​ภาค​เอกชน​ระดับ​กลาง​ รอย​ละ​ 61 เรียก​วา​ พ​อสอบ​ผา​น

จาก​การ​สํารวจ​ 3 หมวด​ พ​บวา​ ประชาชน​ยอมรับ​วา​ ภาค​เอกชน​มี​บทบาท​ชวย​ให​เศรษฐกิจ​เติบโต​ได​ดี​ จาก​ความ

เชี่ยวชาญ​ที่​มี​อยู​ โดย​ใน​หมวด​ดาน​การ​สราง​ความ​เจริญ​เติบโต​ทาง​เศรษฐ​กิจ​ ได​คะแนน​สูง​สุด​ 62.​4% เทียบ​กับ​หมวด

ดาน​ความ​รับ​ผิด​ชอบ​ตอ​สังคม​ ได​ 61% และ​หมวด​ดาน​สถาบัน​ภาค​เอก​ชน​ ได​คะแนน​ตํ่าสุด​ 59%

เมื่อ​วิเคราะห​ราย​ดาน​ ใน​หมวด​ดาน​การ​สราง​ความ​เจริญ​เติบโต​ทาง​เศรษฐกิจ​ พ​บวา​ ภาค​เอกชน​สามารถ​ตอบ​สนอง

ตอ​ผู​บริโภค​ได​ดี​ ทัง้​ดาน​การ​ผลิต​สินคา​และ​บริการ​ มี​คา​ดัชนี​ 67.​8% แมวา​ยัง​มี​ขอ​ดอย​ใน​การ​บริหาร​ทรัพยากร​ (59.

5%) การ​สราง​อุตสาหกรรม​ตอ​เน่ือง​ (60%) มี​จุด​ออน​ใน​การ​สราง​มูลคา​เพิ่ม​ ควา​มสามารถ​ใน​การ​สราง​ธุรกิจ​ใหม​ และ

ปรับ​ตัว​ตอ​สถานการณ​ทาง​ธุรกิจ​ยัง​ได​ไม​ดี​พอ

ใน​หมวด​ความ​รับ​ผิด​ชอบ​ตอ​สังคม​ แมวา​ประชาชน​จะ​มอง​วา​ ภาค​เอกชน​คอน​ขาง​ปฏิบัติ​ตาม​กฎ​หมาย​ มี​การ​ชวย

เหลือ​งาน​สา​ธารณะ​ การ​เปิด​เผยอ​ยาง​โปรงใส​ของ​ขอ​มูล​ การ​ใสใจ​ตอ​ผู​บริโภค​ โดย​มี​คา​ดัชนี​รอย​ละ​ 60 ขึ้น​ไป​ แต

ขณะ​เดียว​กัน​ กลับ​ให​คะแนน​ตํ่าใน​ประเด็น​ คอรัปชัน่​ ควา​มรับ​ผิด​รับ​ชอบ​ การ​รณรงค​เชิง​สังคม​ โดย​มี​คา​ดัชนี​ 58.

7%, 58.​8% และ​ 58.​9% ตาม​ลําดับ​ แสดง​ให​เห็น​วา​ภาค​ธุรกิจ​ยัง​ถูก​มอง​วา​มี​การ​ติด​สินบน​เจา​หน าที่​รัฐ​ เมื่อ​ธุรกิจ

สราง​ผลก​ระ​ทบ​ทาง​ลบ​ตอ​สังคม​แลว​รับ​ผิด​ชอบ​ไม​เพียง​พอ​ และ​ไม​ได​เชิญ​ชวน​ให​ประชาชน​สนใจ​ใน​ปัญหา​สังคม​ อาจ

เป็น​เพราะ​วา​ ทัง้​สาม​ประเด็น​น้ี​ไม​ได​เกี่ยวของ​และ​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​ผู​บริโภค​โดย​ตรง

สวน​ใน​หมวด​สถาบัน​เอก​ชน​ ซึ่ง​มี​คา​ดัชนี​ตํ่าสุด​ ผล​สํารวจ​ประชาชน​ยัง​มอง​วา​ ภาค​เอกชน​มี​จุด​ออน​ ดาน​การ​สราง

นวัตกรรม​ ซึ่ง​ได​คะแนน​เพียง​ 57.​9% และ​ดาน​ความ​เป็น​ผู​ประกอบ​การ​ ได​คะแนน​ 58.​6% แสดง​ให​เห็น​วา​ องคการ

ธุรกิจ​ไทย​ยัง​คง​มี​จุด​ออน​ใน​ความ​สามารถ​ใน​การ​แขงขัน​ระยะ​ยาว​ เพราะ​มี​การ​สราง​นวัตกรรม​ได​น อย​ ควา​มเป็น​ผู

ประกอบ​การ​มี​น อย​ ซึ่ง​เป็น​สิ่ง​ที่​ภาค​ธุรกิจ​จําเป็น​ตอง​ปรับ​ตัว​ให​เกิด​คุณลักษณะ​ดัง​กลา​ว

ขอ​สังเกต​ประการ​หน่ึง​ เมื่อ​พิจารณา​กลุม​ตัวอยาง​ พ​บวา​ กลุม​ตัวอยาง​ที่​มีอายุ​ตาง​กัน​จะ​ให​ผล​ประเมิน​แตก​ตาง​กัน​ ใน

ประเด็น​ความ​รับ​ผิด​ชอบ​ตอ​สังคม​ โดย​กลุม​ตัวอยาง​ใน​ชวง​อายุ​ตํ่ากวา​ 2​0 ปี​ มอง​ธุรกิจ​วา​มี​ความ​รับ​ผิด​ชอบ​ตอ​สังคม​

https://www.thaimediapr.com/%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b9%88-%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%94%e0%b9%87%e0%b8%81%e0%b8%8b%e0%b9%8c-%e0%b9%83%e0%b8%ab%e0%b9%89%e0%b9%80%e0%b8%ad%e0%b8%81%e0%b8%8a%e0%b8%99/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b9%88-%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%94%e0%b9%87%e0%b8%81%e0%b8%8b%e0%b9%8c-%e0%b9%83%e0%b8%ab%e0%b9%89%e0%b9%80%e0%b8%ad%e0%b8%81%e0%b8%8a%e0%b8%99/


มาก​กวา​ กลุม​อายุ​เกิน​ 60 ปี​ ซึ่ง​มอง​วา​ธุรกิจ​มี​ความ​รับ​ผิด​ชอบ​ตอ​สังคม​น อย​ ทัง้​น้ี​ อาจ​เป็น​เพราะ​ภาค​ธุรกิจ​ทํากิจ​กรร

ม CSR กับ​กลุม​เยาวชน​มาก​กวา​ หรือ​ใสใจ​ใน​กลุม​ผู​สูง​อายุ​น อย​เกิน​ไป​ ดัง​นัน้​ธุรกิจ​ควร​ให​ความ​สําคัญ​กับ​การ

ทํากิจกรรม​เพื่อ​สังคม​กับ​ผู​สูง​อายุ​ให​เพิ่ม​ขึ้น

การ​รับ​รู​ของ​ประชาชน​ที่​มี​ตอ​ภาค​เอกชน​จาก​ผล​การ​สํารวจ​น้ี​ คง​ชวย​ให​ ภาค​เอกชน​กลับ​ไป​ประเมิน​ตน​เอง​ ใน​ดาน

ตาง​ ๆ ที่​ยัง​เป็น​จุด​ออน​ เพื่อ​ให​สามารถ​ตอบ​สนอง​ตอ​ความ​ตองการ​ของ​ประชาชน​และ​ความ​อยู​รอด​ของ​องค​กร​ เพื่อ

ความ​เจริญ​กาวหน า​ของ​ประเทศ​โดย​รวม​ตอ​ไป


